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ARKUSZ ZAWIERA INFORMACJE PRAWNIE CHRONIONE DO MOMENTU

ROZPOCZECIA EGZAMINU!
MCH-P1
PROBNY EGZAMIN MATURALNY MARZEC
POZIOM PODSTAWOWY
Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajgcego
1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron (zadania

1-27). Ewentualny brak zgto$ przewodniczacemu zespotu nad-

zorujacego egzamin.
2. Rozwiazania i odpowiedzi zapisz przy kazdym zadaniu w miej-

Scu na to przeznaczonym.
3. W rozwiazaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumo-

wania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz pamigtaj o jed-

nostkach.
4. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/pidra tylko z czarnym tuszem

/atramentem. Za rozwiazanie
5. Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl. , )
6. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie. wszystkich zadan
7. Mozesz korzysta¢ z karty wybranych tablic chemicznych, linijki | mozna otrzyma¢

oraz kalkulatora. ,

facznie
Zyczymy powodzenia! 50 punktow.
Wypelnia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO
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1.1 112113

Zadanie 1. (3 pkt)

Atom pewnego pierwiastka X ma liczbg atomowa 13.

a) Podaj symbol pierwiastka X oraz okresl sklad jadra atomowego izotopu *’X.

Symbol: .....ccooeveerrenn. Sktad jadra atomowego iZOtOPU 27X: ..ovivieieveeieeeeeeeeeee e

b) Zapisz konfiguracje¢ elektronowa atomu pierwiastka X w stanie podstawowym oraz podaj najniz-
szy stopien utlenienia, jaki przyjmuje on w zwigzkach chemicznych.

Konfiguracja eleKtronowa atomU: ............coooiiiiiiiiiiiiiiieie ettt ettt e st e ebeesateebeesneeenseas

Stopien utlenienia: ...........ccoovuenee.

¢) Napisz konfiguracje¢ elektronowg jonu, jaki tworzy pierwiastek X.

Konfiguracja eleKtronowa JOMUL .........c.oociiiiiiiiiieiieeiieeee ettt ettt ettt e et e e saeeesbeessaeensaesnaeenseessseenseas

2.1 122

Zadanie 2. (3 pkt)

Ponizszy rysunek przedstawia schemat ilustrujacy przemiany promieniotworcze, jakim moze ulega¢ biz-

mut.

A

B

Na podstawie: J. Sawicka, A. Janich-Kilian, W. Cejner-Mania, G. Urbanczyk, Tablice chemiczne, Gdansk 2008, s. 29.

a) Podaj wartosci liczby masowej i liczby atomowej jader atomow A i B, bedacych produktami prze-

. 213y e
mian “g;Bi.

Liczba masowa

Liczba atomowa

Jadro A

Jadro B

b) Napisz r6wnania przemian jadrowych oznaczonych na schemacie numerami 1 i 2 (w miejsce ozna-

czen literowych A i B wstaw odpowiednie symbole pierwiastkow).

ROWNANIE TEAKC]T L1 ooiiniiiiiiiieeciie et e et e et e e e ta e e e taeesstaeessseeessseeessseeessseeessaeensseesnsneens

ROWNANIE TEAKCTL 27 ..ottt ettt ettt et e st e e bt e s et e e bt e e sbeenseessseenseassseensaesnseenseansseenseas
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Zadanie 3. (1 pkt)

3.1

Jon pewnego pierwiastka Y ma w swoim sktadzie 17 protonow i 18 elektronow.

Uzupekij ponizsza tabele. Okresl polozenie pierwiastka Y w ukladzie okresowym pierwiastkow oraz
podaj tadunek jonu, o ktérym mowa w informacji wprowadzajacej.

Numer grupy Numer okresu Ladunek jonu

4.1

Zadanie 4. (1 pkt)

Sposrod podanych nizej substancji chemicznych podkresl wzory tych substancji, w ktorych wystepu-
ja wiazania kowalencyjne spolaryzowane:

PH3 NH3 NaZO KCI CC14 Nz HBr

5.1

Zadanie 5. (1 pkt)

Narysuj wzér elektronowy (kreskowy) zwiazku, w sklad ktérego wchodza nuklidy: ;X i }.Z, wiedzac,
Ze stosunek molowy pierwiastkOw w tym zwiazku wynosi 1 : 2.

Wzér elektronowy:

6.1 | 6.2

Zadanie 6. (2 pkt)

W warunkach izotermicznych przeprowadzono doswiadczenie zilustrowane ponizszym rysunkiem.
W doswiadczeniu uzyto: kwasu solnego (o tym samym stezeniu) i glinu (o r6znym stopniu rozdrobnienia).

Al Al

granulki

HCl(aq) HCl(aq)

a) Napisz w formie jonowej skroconej rownanie reakcji zachodzacej w obu probéwkach.

b) Podaj numer probowki, w ktorej reakcja przebiegala wolniej. ...............cocoeeviiiiiiiiiniiiiniiee
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7.1

Zadanie 7. (1 pkt)

Ponizej podano wybrane metody otrzymywania wodorotlenkow:
I. metal + woda

II. tlenek metalu + woda

II1. sol + zasada

Podaj numer metody, za pomoca ktorej otrzymasz wodorotlenek miedzi(IT). ................c.cccoooiinin.

Informacja do zadan 8. i 9.
Kwas fosforowy(V) o wzorze H;PO, jest kwasem trdjprotonowym i w roztworze wodnym ulega dysocjacji
stopniowej.

Zadanie 8. (1 pkt)

Napisz wzory wszystkich jonow, jakie wystepuja w wodnym roztworze kwasu fosforowego(V).

9.1

Zadanie 9. (1 pkt)

Podaj nazwe anionu, ktorego stezenie w wodnym roztworze kwasu fosforowego(V) jest najmniejsze.

10.1]10.2

Zadanie 10. (2 pkt)

Przeprowadzono do§wiadczenie zgodnie z podanym nizej opisem:

Do probowki z roztworem zasady potasowej dodano krople fenoloftaleiny. Zawartos¢ probowki wymiesza-
no. Nastepnie do roztworu wprowadzono gumowy wezyk, za pomocq ktorego przepuszczano gazowy tlenek
siarki(VI).

a) Napisz, jakie obserwacje poczyniono w trakcie doswiadczenia.

b) Na podstawie przeprowadzonego doswiadczenia okresl charakter chemiczny, jaki wykazuje tle-
nek siarki(VI).

Charakter ChEMICZIY: ....c.coiiiiiiiiieiieiie ettt ettt et e et e e bt e st e esbeesabeesaesebeesseeesseensaesnseenseessseenseesnsaans
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Zadanie 11. (2 pkt)

11.1

Ponizej przedstawiono ciag przemian, jakim ulega wegiel.

Cc —1-Cco—2-5C0,—>Na,CO;

Napisz w formie czasteczkowej roOwnania reakcji oznaczonych numerami 2 i 3.

ROWNANIE TEAKCTL 27 ..ottt ettt ettt et e et e e sateesb e e sabeenseesabeenseessseensaesnseenseannseenseas

ROWNANIE TEAKCTL 3 ..ottt ettt et e st e et e e s ateesbeesabeenbeessbeenseeesseenseeenseenseasnseenseas

12.1]12.2

Zadanie 12. (2 pkt)

Do roztworu zawierajacego 0,5 mola FeCl; dodano roztwor zawierajacy 3 mole NaOH. Osad odsaczono,
a do przesaczu dodano roztwoér zawierajacy 1 mol HCI.

a) Napisz w formie jonowej skroconej rownanie reakcji, w wyniku ktorej otrzymano osad.

b) Podaj, jaki odczyn bedzie mial roztwor koncowy, otrzymany po przeprowadzeniu wszystkich opi-
sanych procesow.

13.1

Zadanie 13. (2 pkt)

Do 280 g nasyconego w temperaturze 298 K roztworu chlorku amonu dodano 100 g wody.

Oblicz stezenie procentowe otrzymanego roztworu, wiedzac, ze rozpuszczalnos¢ chlorku amonu
w temperaturze 298 K wynosi 40 g.

Obliczenia:

OAPOWICAZ: ..ttt ettt et et e e bt e te e e b e e seeesbeeseeesseenseeenseenseesaseenseeenseenseesaseenseesnseenseas
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Zadanie 14. (2 pkt)

14.1

Proces catkowitego zobojetniania kwasu siarkowego(VI) za pomoca roztworu wodorotlenku potasu prze-
biega zgodnie z rGwnaniem:

H2804 + 2KOH — KzSO4 + 2H20

Oblicz, jaka objetos¢ kwasu siarkowego(VI) o stezeniu 2,5 mol‘dm™ zostala zoboje¢tniona, jezeli
w reakcji uzyto 200 g roztworu wodorotlenku potasu o stezeniu procentowym rownym 14%.

Obliczenia:

OAPOWICAZ: ..ttt ettt ettt e et et e e sbe e teeesbe e steesbeeseeesseesseeesseenseesaseanseeesseenseesaseenseensseenseas

Zadanie 15. (3 pkt) [R5

Ponizej przedstawiono schemat pewnej reakcji chemiczne;:
KMl’lO4 + HzS + HzSO4 — MI’ISO4 +S+ K2SO4 + HzO

a) Dobierz i uzupekij wspélczynniki stechiometryczne w podanym schemacie reakcji. Zastosuj me-
tode bilansu elektronowego.

Bilans €leKtrONOWY: ..couviiiiieeeiie ettt e et e et e e et e e e tt e e e ba e e e baeeenbeeentbeeennbaeenaeeenaeens

Roéwnanie reakeji: ...KMnOy4 + ...H,S + .. H,SO; — ...MnSO, + ...S + ...K,SO,; + ...H,O

b) Okresl funkcje, jaka w tej reakcji pelni siarkowodor. ...............c.ccooiiiiiiiiiee
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Zadanie 16. (2 pkt)

16.1]16.2

Dwie objgtosci pewnego weglowodoru reaguja z dziewigcioma objgtosciami tlenu, tworzac szes¢ objetosci
pary wodnej i sze$¢ objetosci tlenku wegla(IV). Pomiary wykonano w tych samych warunkach ci$nienia
1 temperatury.

Napisz rownanie opisanej reakcji i narysuj wzor polstrukturalny (grupowy) spalanego weglowodoru.

ROWNANIE TEAKCTL: +enviieiiieiiie ettt ettt et e st e bt e s et e e bt e s st e ebeeeabeeseesnbeeseesabeenseaenseenseas

WZOT WEEIOWOUOT U ...ttt ettt et e et e et e s et e e bt e esbeenseeenseenseeenseenseesnseeseesnseensees

17.1

Zadanie 17. (1 pkt)

Ponizej przedstawiono wzor weglowodoru:

CH;

|
(lin — CH—CH;
CH;

Uzupelnij tabele, wpisujac litere P, jezeli zdanie jest prawdziwe, lub litere F, jezeli jest falszywe.

Zdanie P/F

Poprawna nazwa tego weglowodoru to 1,2-dimetylopropan.

Izomerem podanego weglowodoru jest weglowodor nalezacy do szeregu homologicznego
0 0golnym wzorze C,Hy:».

Przeprowadzona w odpowiednich warunkach reakcja tego weglowodoru z roztworem bro-
mu jest reakcja addycji.

18.1

Zadanie 18. (1 pkt)

W dwbch naczyniach znajduja sig etan i eten.

Wybierz i zaznacz wlasciwos¢ fizyczng lub chemiczng pozwalajacg rozroznic¢ gazy w obu naczyniach.
A. Roznica rozpuszczalnosci w wodzie
B. R&znica rozpuszczalnosci w rozpuszczalnikach organicznych

C. Rézne produkty spalania catkowitego
D. Rozny przebieg reakcji z woda bromowa
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Zadanie 19. (3 pkt)

19.1]19.2119.3

Zaprojektuj doSwiadczenie pozwalajace odrozni¢ propan-1-ol od propano-1,2,3-triolu (glicerolu).

a) Uzupeknij schemat doswiadczenia, wpisujac nazwe uzytego odczynnika wybranego z podanej po-
nizej listy:
— roztwor bromu,
— roztwor jodu w jodku potasu,
— $wiezo wytracony wodorotlenek miedzi(II).

I II
propan-1-ol propano-1,2,3-triol

b) Podaj obserwacje, ktore umozliwiaja rozroznienie propan-1-olu od propano-1,2,3-triolu.

PrODOWKE Li oottt ettt ettt ettt ettt nnnnnn

20.1

Zadanie 20. (1 pkt)

Podaj stosunek wagowy wegla, tlenu i wodoru w kwasie etanowym (kwasie octowym).

C Q) H

Stosunek wagowy
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Zadanie 21. (4 pkt)

21.1[21.2)21.3

Ponizej przedstawiono ciag przemian:

H,O CuO Ag,0O Mg
A — etanol 3 B 3 D — E

a) Stosujac wzory polstrukturalne (grupowe) zwigzkow organicznych, zapisz roOwnania reakcji 2 i 3.

ROWNANIE TEAKCTL 27 ..eiiiiiiieeiiieeiie ettt ettt ettt et e et e e s et e esseessbe e s eessbeenseaasseensaeenseenseensseenseas

ROWNANIE TEAKC]T 31 oo e et e et e et e e e tae e staeesstseessseeesssee e sseeensseeessaeensseennseeenns

b) Stosujac podzial charakterystyczny dla chemii organicznej, okresl typ reakcji 1 i 4.

Reakeja It o Reakeja 4: ..

¢) Podaj nazwe systematyczng zwigzku A i zwigzku E.

ZWIAZEK A oo ZWIAZeK E: oo

22.1

Zadanie 22. (1 pkt)

Propanon (dimetyloketon, aceton) poddano procesowi redukcji.

Wybierz i zaznacz zwigzek bedacy produktem tego procesu.

A. CH;CH,CH,0OH B. CH;CH,CHO C. CH3$HCOOH D. CH3(|3HCH3
OH OH

23.1

Zadanie 23. (2 pkt)

Estry powstaja w reakcji alkoholi z kwasami organicznymi lub nieorganicznymi.

Postugujac si¢ wzorami polstrukturalnymi (grupowymi) zwigzkow organicznych, napisz rownania
reakcji otrzymywania estrow z podanych substratow. W zapisie rownan uwzglednij zwigzek che-
miczny, ktorego obecnos¢ jest konieczna do zajScia reakcji estryfikacji.

a) propan-2-ol i kwas metanowy (mréwkowy)
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Zadanie 24. (3 pkt)

24.1(24.2)|24.3

Aminy otrzymuje si¢ w reakcji fluorowcopochodnych weglowodoréw z amoniakiem lub aminami.
Reakcje te przebiega zgodnie z zapisem:

NH, —2 , R—NH, —8 , R—NH 2, R—Il\I—R
1 2 | 3
R R

Na podstawie: J. Sawicka, A. Janich-Kilian, W. Cejner-Mania, G. Urbanczyk, Tablice chemiczne, Gdarsk 2008, s. 137.

a) Poslugujac si¢ wzorami polstrukturalnymi (grupowymi) zwiazkow organicznych, napisz rowna-
nie reakcji numer 1 wiedzac, ze fluorowcopochodna weglowodoru biorgca udzial w reakcjach na
powyzszym schemacie ma wzor CH;Cl.

¢) Narysuj wzor polstrukturalny (grupowy) zwiazku powstalego w reakcji 3.

Wzor zwiazku:

25.1

Zadanie 25. (2 pkt)

Proces fermentacji alkoholowej glukozy przedstawia zapis:

drozdze

C6H1206 — 2C2H50H + 2C02

Oblicz, mase uzytej glukozy oraz objetos¢ jaka w warunkach normalnych zajmie gazowy produkt
powyiszej reakcji, jesli w procesie fermentacji powstalo 2,408 - 10> czgsteczek etanolu.

Obliczenia:

OAPOWICAZ: ..ottt ettt e et e bt e et e e st e e ab e e bt e eabeenseeeabeenseesabeanseesnbeenseesnbeenseesnseenseas
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Zadanie 26. (2 pkt)

26.1]26.2

Glukoza jest cukrem o wzorze: CHO
(|3HOH
|CHOH
(llHOH
(leOH

|
CH,OH
CuSOy,, + NaOH,,,

Sporzadzono wodny roztwor glukozy i przeprowadzono
doswiadczenie przedstawione na ponizszym rysunku obok:

roztwor wodny
glukozy ><

a) Napisz, co zaobserwowano podczas tego doswiadczenia.

b) Podaj nazwe grupy funkcyjnej w czasteczce glukozy, jaka zidentyfikowano, przeprowadzajac po-
wyzsze doSwiadczenie.

27.1

Zadanie 27. (1 pkt)

Tworzywo sztuczne o nazwie polioctan winylu powstaje w procesie polimeryzacji odpowiedniego mo-
nomeru. Monomer ten jest wytwarzany na skal¢ przemystowa m.in. w reakcji addycji kwasu etanowego
(octowego) do pewnego weglowodoru.

Uzupelnij ponizszy schemat. Wpisz wzory polstrukturalne (grupowe) odpowiedniego weglowodoru
i monomeru potrzebnych do otrzymania polioctanu winylu.

p, T, kat. CHz—(le
OCOCH;

n

+ CH,COOH 9,

polioctan winylu
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